

激烈争吵 特朗普泽连斯基不欢而散

联合记者会取消 矿产协议暂未签署

当着媒体的面，两国领导人唇枪舌剑、不欢而散……28日，国际交往中罕见的一幕发生在美国白宫。

据新华社报道，美国总统特朗普2月28日与到访白宫的乌克兰总统泽连斯基爆发激烈争吵，泽连斯基提前离开白宫。双方原计划会后举行联合记者会并签署美乌矿产协议。当天联合记者会被取消，协议暂未签署。

分析人士指出，尽管这一幕非常罕见，但在争吵发生前，一切也不是毫无迹象。有些分歧，仍然非常鲜明甚至正在扩大。

当着媒体大吵

美乌将签署矿产协议——在泽连斯基到达白宫前，美国不断释放出这样的信号。

泽连斯基表示，乌方同意签署的一个重要条件是美方提供“安全保障”。但特朗普的态度是，美国不会提供太多安全保障。“我们要让欧洲来做，因为欧洲是他们的邻居。”

对于同一份协议的不同预期，为一场激烈争吵埋下了种子。在媒体记者的镜头前，全世界看到特朗普、泽连斯基和美国副总统万斯发生激烈争吵。特朗普指责泽连斯基对俄总统普京的仇恨让美方很难促成俄乌和平协议。在万斯为特朗普旨在结束俄乌冲突的外交行动辩护后，泽连斯基予以回击，他抱怨美国等西方国家“没有人”阻止俄罗斯。

视频显示，在万斯与泽连斯基争吵时，坐在中间的特朗普一度低着头保持沉默。但在泽连斯基称“俄乌冲突中，包括美国在内的各方做法都有问题”时，特朗普立刻展开反击。“你没有资格对我们的感受发号施令。你的所作所为是（对美国的）不敬。”泽连斯基试图



美乌领导人在白宫举行会谈

对特朗普上述言论进行反驳，但其声音几乎彻底被特朗普压制。

结果是不欢而散。媒体披露，在激烈争吵后，泽连斯基及乌方代表团离开椭圆形办公室去往一个单独房间，然后“被美方要求离开白宫”。有记者感慨，这是他报道白宫新闻以来，首次见到这种场面。

可以依靠欧洲？

争吵发生后，当事方的表态耐人寻味。

特朗普在社交媒体上表示，泽连斯基“未准备好在美国参与的情况下实现和平……泽连斯基在美国珍视的椭圆形办公室里对美国不敬。等他准备好实现平时，他可以回来”。泽连斯基则表示，对美国给予乌克兰的支持向特朗普和美国人民表达感谢，但同时

强调：“乌克兰需要正义和持久的和平，我们正为此努力。”他在接受福克斯新闻记者采访时称，“我认为自己不需要向特朗普道歉”。

这场外交层面罕见的争吵引发国际社会关注。俄罗斯安全会议副主席梅德韦杰夫称，泽连斯基在白宫与特朗普的会谈中受到“狠狠一击”。俄外交部发言人扎哈罗娃则表示，“特朗普和副总统万斯在争吵中能克制住自己没有对泽连斯基动手，简直是奇迹”。

德国总理朔尔茨表示，乌克兰可以依靠德国和欧洲。欧盟委员会主席冯德莱恩也发声支持泽连斯基。此外，泽连斯基还与法国总统马克龙和北约秘书长吕特通了电话。

但这些声援究竟有多“温暖”，想必泽连斯基心知肚明。连日来，欧洲动作频频。法国总统马克龙、英国首相斯塔默和欧盟外交与

安全政策高级代表卡斯先后访美。当美国毫不掩饰用停火协议交换乌克兰矿产开发权时，欧洲的安全焦虑也呼之欲出。对于美国看重的“蛋糕”，欧洲也不是毫无兴趣。

“牌”究竟在哪里？

中国社科院世界经济与政治研究所外交政策研究室主任肖河认为，泽连斯基和特朗普的争吵透露了很多信息。

事实上，特朗普对眼下局面并非毫无预判。他在谈判前两天曾对媒体表示，“有可能无法促成俄罗斯和乌克兰之间的和平”。这次争吵表明，即使特朗普认为乌克兰手里“没牌”，但他依然无法对乌克兰予取予求。让人进一步联想的是，美国对乌克兰尚且如此，要想俄罗斯让步将更加困难。

再者，如果特朗普坚持当前路线，跨大西洋联盟体系将面临真实的解体危机。肖河指出，当美国决心不再向盟国提供好处特别是安全保护时，纵然美国自诩强大，也无法轻易让盟国按照美国的想法行事。更何况，美国不仅不愿意提供安全保护，还想从盟国获得经济利益。

肖河注意到，在俄乌冲突爆发三周年之际，白宫易主后的美国开始用另一种“全政府模式”来处理相关事务，非常鲜明地反映着美国对自身经济利益的关切。被美国高调谈论的美乌矿产协议，一度向外界传达一个强烈信号——似乎美国可以找到俄乌双方都能接受的政治和安全解决方案，而且还有足够的空间让美国“盈利”。但这次争吵表明，如果仅仅是虚张声势的把戏，那么美国恐怕将面临非常尴尬的局面。 本报记者 吴宇桢

普京：美俄初步接触带来“一定希望”

俄方提议恢复直飞 驻美大使即将赴任

俄罗斯外交部2月28日发布消息说，在前一天举行的俄美代表团闭门会谈期间，俄方提议恢复两国间直飞航线。

乌克兰危机升级后，美国2022年3月宣布对俄罗斯飞机关闭领空。俄方随后采取相同措施予以反制。

俄罗斯与美国代表团2月27日在土耳其伊斯坦布尔就改善双边关系举行首轮会谈，持续6个多小时。

俄罗斯总统普京说，俄方与特朗普政府的初步接触带来“一定希望”，双方怀着“互惠基调”致力于重塑两国政府间关系，“并逐渐解决世界安全架构中积累的海量系统性和战略性问题”。

俄外交部发言人扎哈罗娃认为，伊斯坦

布尔会谈将是一系列磋商的开始，旨在构筑互信，消除影响美俄关系的“刺激物”。

据俄外交部网站消息，俄美沟通了2016年至2018年期间美方非法扣押俄在美六处不动产等问题。双方还讨论了如何解决美国前几届政府造成的遗留问题，商定共同采取措施，确保俄美外交代表机构正常运作，为外交人员执行公务创造条件。

俄外交部表示，伊斯坦布尔会谈“内容丰富务实”，俄美双方同意通过该渠道继续对话。

按照路透社的说法，这场闭门会议议题范围小，无关乌克兰危机，也不谈及政治、安全议题，但可检验美俄是否真心改善双边关系、共同寻求结束俄乌冲突。

俄罗斯外交部官网2月28日说，俄外交部北大西洋司司长亚历山大·达尔奇耶夫将前往美国，出任俄驻美大使。

俄外交部说，在俄美代表团在伊斯坦布尔举行磋商期间，美方方向俄方递交照会，同意由达尔奇耶夫出任俄驻美大使。

达尔奇耶夫1992年起进入俄外交部工作，先后担任俄驻美大使馆公使衔参赞、俄驻加拿大大使等职，2021年1月至2025年1月任俄外交部北美司司长。

普京2月27日在联邦安全局高级官员会议上称赞特朗普政府的“务实主义和现实主义看法”，相比之下，往届其他美国政府充斥“刻板印象和救世主式意识形态陈腔滥调”。

黄河 胡若愚（新华社供本报稿）

诺如病毒发生变异 英警告或再次感染

新华社伦敦2月28日电 英国卫生安全局27日发布警告说，由于诺如病毒毒株发生了变异，这个冬季已经感染过诺如病毒的人可能再次面临感染风险。

英国卫生安全局当天说，最新数据显示，诺如病毒感染病例在全国范围内持续上升，2025年2月3日至16日的两周内，经实验室确诊的诺如病毒感染病例比此前两周高出29.4%。医院和养老院受到的影响尤其严重，65岁及以上人群的感染病例数最多。实验室报告病例数达到自2014年开始以相关方式报告数据以来的最高水平。

本季诺如病毒感染病例持续增加与最近出现的GII.17毒株有关。目前GII.17毒株仍占主导地位，但在感染病例中占比有所下降，另一种名为GII.4的毒株在感染病例中占比急剧上升。这意味着这个冬季已经感染过诺如病毒的人可能再次面临感染风险。



新民周刊 2025年3月3日新刊预告

Editorial 新民一周

03 美欧分歧

Cover Story 封面报道

06 千余个日夜，盼望和平！

08 俄乌停火的关键变量

14 俄乌冲突三年大事记

16 战场博弈，为谈判加筹码

20 乌克兰成什么样了

The Week 何以中华·本周博物

32 《封神》让我们重温青铜之美

Feature 特稿

34 春暖，中日关系亦需要回暖

40 不再“爆买” 中国年轻人赴日旅游新风尚

46 中日互相去哪儿玩

2025 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话：021-62793310 订阅代号：4-658

50 日本文化的唐风寻迹： 华流毕竟是顶流

56 那些年我们背回的日本小家电， 为何变成了“时代的眼泪”

Culture 文化

60 导演王晓鹰：我的戏需要灵魂 拷问、诗化意象和实验探索

Society 社会

66 国外看病，到底难不难？